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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сучасний етап розвитку теорії і практики 

спеціальної освіти, зокрема, логопедії, характеризується посиленням уваги до 

вивчення дітей раннього віку з мовними порушеннями. 

Аналіз причин неуспішності дітей в початковій школі свідчить про те, що 

коріння даного явища йде в дошкільний вік. Порушення процесів письма і 

читання є одним з проявів несформованості механізмів мовленнєвої  і 

пізнавальної діяльності у дітей в дошкільному віці. Тому одним з важливих 

завдань спеціальної освіти є раннє виявлення і корекція порушень у розвитку 

дітей. 

Психологи і педагоги, які працювали і працюють в галузі спеціальної 

освіти (В. Бондарь, Л. Виготський, О. Запорожець, Г. Костюк, О. Леонтьев, І. 

Єременко, В. Синьов, М. Ярмаченко та ін.) показали значущість молодшого 

дошкільного віку, що охоплює сенситивні періоди в психічному розвитку 

дитини, коли певна функція особливо чутлива до зовнішніх дій і бурхливо 

розвивається в процесі навчання. 

У наш час у вітчизняній і зарубіжній спеціальній освіті багато уваги 

приділяється ранній корекції розвитку дітей з різними порушеннями. 

Актуальність обраної теми обумовлена концепцією Л. Виготського про 

співвідношення первинних і вторинних порушень, з якої виходить, що при 

достатньо ранньому початку цілеспрямованої корекційної роботи не тільки в 

найбільшій мірі використовується пластичність нервової системи, але і 

забезпечується попередження багатьох вторинних порушень в розвитку. 

Відкриття широкої мережі дошкільних установ, зокрема, спеціальних 

груп і дитячих садків для дітей з порушеннями мовлення викликає необхідність 

більш поглибленого вивчення дітей молодшого дошкільного віку з 

мовленнєвими розладами. 

У спеціальній освіті є багато досліджень, присвячених вивченню дітей із 
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загальним недорозвиненням мовлення  старшого дошкільного і шкільного віку 

(А. Богуш, Н. Гаврилова, Е. Данілявічутє, С. Конопляста, С. Лопатинська, І. 

Мартиненко, Н. Пахомова, О. Ревуцька, Ю. Рібцун, М. Савченко, М. 

Свідерська, Е. Соботович, В. Тарасун, В. Тищенко, М. Шеремет та ін.). В той 

же час вивченню різних сторін психічного розвитку дітей молодшого 

дошкільного віку з  недорозвиненням мовлення з незначними мозковими 

дисфункціями приділялося уваги недостатньо. Тим часом саме стан і розвиток 

комунікативної і пізнавальної діяльності дітей з даними відхиленнями має 

глибокий вплив на розвиток мови в цілому і мовлення зокрема маленької 

дитини. Актуальність і недостатня розробленість проблеми в сучасній 

спеціальній освіті і зокрема в логопедії зумовили вибір теми дослідження.   

Мета дослідження – визначити найбільш ефективні і оптимальні шляхи 

диференційованої педагогічної роботи з ранньої корекції мовленнєвих 

порушень у дітей молодшого дошкільного віку з незначними мозковими 

дисфункціями. 

Об'єкт дослідження – психічна сфера дітей молодшого дошкільного віку 

із незначними мозковими дисфункціями та загальним недорозвиненням 

мовлення. 

Предмет дослідження – процес комплексної корекційно-педагогічної 

роботи з дітьми молодшого дошкільного віку з незначними мозковими 

дисфункціями з  недорозвиненням мовлення  в умовах спеціальної групи. 

Завдання дослідження: 

1. вивчити теоретичні підходи та концепції відносно закономірностей 

психічного та мовленнєвого розвитку дітей з нормальним 

розвитком та незначними мозковими дисфункціями, а також стан 

теорії і практики з питань загального недорозвинення мовлення  у 

дітей молодшого дошкільного віку; 

2. розробити методику визначення рівня  розвитку мовлення у дітей 

молодшого дошкільного віку з незначними мозковими 
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дисфункціями; 

3. вивчити рівень розвитку комунікативної, пізнавальної і  

мовленнєвої діяльності дітей з незначними мозковими 

дисфункціями; 

4. визначити напрями корекційно-педагогічної роботи і 

диференційованого підходу до дітей молодшого дошкільного віку з 

незначними мозковими дисфункціями, що мають загальне 

недорозвинення мовлення. 

Методи дослідження визначалися теоретичними позиціями вітчизняної 

дитячої психології, спеціальної психології, дошкільної педагогіки і логопедії, а 

також завданнями нашого дослідження. 

Дослідження включало: вивчення психологічної, науково-методичної та 

спеціальної літератури; вивчення історії розвитку дітей; психолого-педагогічне 

вивчення дітей (констатуючий експеримент); спостереження за дітьми під час 

вільних ігор, занять; формуючий і контрольний експерименти. 

Теоретична значущість дослідження. У дослідженні проведено всебічне 

психолого-педагогічне вивчення дітей молодшого дошкільного віку з 

незначними мозковими дисфункціями, що поступили на заняття в спеціальну 

групу при закладі дошкільної освіти з висновком: “загальне недорозвинення 

мовлення I рівня”. Проведено порівняльне дослідження рівня розвитку 

мовлення, форм спілкування і пізнавальних процесів у дітей четвертого року 

життя з типовим розвитком, і у дітей того ж віку із загальним недорозвиненням 

мовлення. Виявлена залежність між рівнем  розвитку мовлення і сформованості 

комунікативної і пізнавальної діяльності у дітей категорії, що вивчається. 

Показано, що чим нижче рівень розвитку мовлення у молодших 

дошкільників, тим нижче рівень розвитку їх комунікативної і пізнавальної 

діяльності. 

Визначені шляхи ефективної ранньої цілеспрямованої роботи по корекції 

і попередженню порушень у розвитку, використано комплексний підхід, а 
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також виявлені значні потенційні можливості розвитку дітей з незначними 

мозковими дисфункціями із загальним недорозвиненням мовлення . 

Практична значущість дослідження. Розроблена методика психолого-

педагогічного вивчення дітей молодшого дошкільного віку може бути 

рекомендована як для вивчення дітей, що направлені у спеціальну групу, так і 

вихованців спеціальних дитячих садків. 

Розроблений методичний матеріал може бути використаний логопедами, 

корекційними педагогами, вихователями і батьками для вдосконалення змісту і 

методів корекційно-педагогічного процесу в роботі з дошкільниками з  

недорозвитком мовлення. 

Доведена ефективність ранньої корекційної допомоги дітям з незначними 

мозковими дисфункціями молодшого дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення і показана доцільність відкриття таких груп в 

дошкільних установах. 

Апробація результатів дослідження відбулась у збірнику наукових  

праць студентів факультету корекційної та соціальної педагогіки і психології 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 2018 

році. 

Організація дослідження. Експериментальною базою виступав 

санаторний заклад дошкільної освіти № 34 м. Чернівці. Випробовуваною була 

неорганізована категорія дітей у віці від 3 до 4 років. Експеримент проводився 

протягом з 2017 по 2018 рр. Вивчення дітей проходило в порівняльному плані з 

дітьми з типовим розвитком. За час експерименту було обстежено 20 дітей, з 

них більше 10 дітей із загальним недорозвиненням мовлення з незначними 

мозковими дисфункціями і 10 дітей з типовим розвитком. 
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ВИСНОВКИ. 

Аналіз результатів проведення нами експерименту і теоретичних 

досліджень в даному напрямку дозволив зробити наступні висновки. 

По-перше, розвиток мови – це складний психічний процес, що не 

зводиться до простого відтворення дитиною почутої мови. Цей процес 

обумовлений розвитком комунікативно-пізнавальної потреби і, в першу чергу, 

змістом потреби в спілкуванні. 

По-друге, в період від року до трьох років найважливішою подією в житті 

дитини є становлення у неї особливої співпраці з дорослим. Співпраця включає 

спільну практичну діяльність молодшого і старшого партнера, а також їх 

спілкування з приводу спільної діяльності. Поява співпраці означає, що 

емоційні контакти, характерні для раннього віку, втрачають те виняткове і 

абсолютне значення, яке вони мали в дитинстві, і включаються лише як один з 

компонентів в набагато складнішу тканину ділових взаємин. Спілкування в ході 

ділової співпраці – одна з умов розвитку активного мовлення. Терміни початку 

інтенсивного накопичення словникового запасу, поява перших речень, 

виникнення перших запитань, звернених до дорослих, залежать від 

особливостей нервово-психічного розвитку, характеру відносин дорослих і 

дитини, від тієї діяльності, яку вони спільно організовують, і особливостей 

спілкування між ними. 

По-третє, спрямованість дитини на нові сторони дійсності, а саме на 

практичну діяльність, на пізнання світу, людей, їх стосунків – тягне за собою 

необхідність в нових засобах спілкування, а саме, мовленнєвих. Розвиток 

потребово-мотиваційних основ спілкування дитини з дорослим за допомогою 

зміни завдань спілкування створює передумови для розширення лексики, 

засвоєння більш розгорненого і різноманітного виразу своїх думок і 

переживань. 

По-четверте, в результаті ретельного психолого-педагогічного 

обстеження і вивчення вихованців спеціальної групи і закладу дошкільної 



 67 

освіти молодшого дошкільного віку нам вдалося визначити рівень розвитку  

мовленнєвої, комунікативної і пізнавальної діяльності цих дітей і залежно від 

цього виділити п’ять підгруп. 

Першу підгрупу склали діти молодшого дошкільного віку (20%), які 

важко вступали в контакт з дорослим, самостійно не могли виконати в повному 

обсязі жодного із запропонованих завдань. Вони не справилися самостійно з 

розбором і складанням будиночка, пірамідки, не змогли дістати м’яч. У процесі 

діагностичного обстеження, коли дорослий просив виконати завдання за 

наслідуванням, для багатьох з них це виявлялося доступним, але і на самостійне 

виконання завдання діти перейти не змогли. Вони слабо орієнтувалися у 

властивостях и якостях речей, були байдужі до результату своєї діяльності і до 

співпраці з дорослим. Сприйняття кольору у дітей тільки цієї групи на рівні 

порівняння. Продуктивні види діяльності – малюнок і конструювання – 

несформовані. У малюнку спостерігалось лише черкання, а при побудові 

будиночка спостерігалося безладне розкладання його елементів. 

Рівень мовленнєвого розвитку характеризувався наступними 

особливостями: розуміння оберненого мовлення обмежене ситуацією, в 

активному мовленн – белькотіння, звуконаслідування з дуже бідними і 

невиразними жестами і мімікою. Серед них були діти, які мали мовнленнєві 

висловлювання, але це було або повторенням інструкції дорослого (ехолалія), 

або – це мовлення, неспіввіднесене з запропонованим завданням. Словниковий 

запас бідний, з порушеною звуковимовою і структурою слова.  

Діти  даної підгрупи були додатково обстежені психоневрологом і 

знаходилися під диспансерним спостереженням у дитячій міській лікарні. У 

дітей даної підгрупи була виявлена складна структура дефекту: порушення 

пізнавальної і  мовленнєвої  діяльності. При цьому провідним дефектом було 

порушення пізнавальної діяльності. 

Другу підгрупу склали діти молодшого дошкільного віку (20%), які при 

початковому обстеженні проявляли негативізм, неохоче вступали в контакт з 
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дорослим, виконували завдання нехотя, поволі і не до кінця. Подальше 

обстеження цієї групи дітей показало, що у них не розвинена ситуативно-ділова 

форма спілкування. Вони не уміють співробітничати з дорослим, виконувати 

сумісні дії. Розуміючи мету завдання самостійно не знаходили адекватного 

способу для його виконання. Проте в процесі діагностичного навчання досить 

швидко навчалися. З’являвся інтерес до діяльності і кінцевого результату. Ці 

діти після діагностичного навчання справлялися зі всіма завданнями. 

Сприйняття кольору у цих дітей на рівні звіряння або в пасиві наявні 2-3 

кольори. Аналіз продуктивних видів діяльності показав, що конструювання 

‟будиночка” з його елементів йде тільки по наслідуванню, малювання – тільки 

на рівні черкання. Після активного включення в процес співпраці з дорослим, 

з’ясувалося, що їх активне мовлення містить незначну кількість слів, що 

складаються зі складів, які повторюються. У деяких зустрічалися аморфні 

слова-замінники. Самостійного фразового мовлення не було. За рівнем 

розвитку мовлення дітей даної підгрупи можна охарактеризувати як дітей з 

глибоким вираженим  недорозвиненням мовлення, і, відповідно до класифікації 

Є. Соботович, поставити початок I рівня мовленнєвого розвитку. 

Недорозвинення мовлення у дітей даної підгрупи поєднувалося з відставанням 

в пізнавальній і комунікативній діяльності. 

Третю підгрупу склали діти молодшого дошкільного віку (30%), які, як 

правило, охоче вступали в контакт з дорослим, виявляючи цікавість до 

результатів своєї діяльності. Спілкування з незнайомим дорослим відбувалось у 

ході спільної предметної діяльності. Можна відзначити, що у цих дітей тільки 

починала розвиватися ситуативно-ділова форма спілкування. У 

інтелектуальному плані ці діти відрізнялися від дітей попередньої підгрупи 

тим, що деякі завдання вони виконували самостійно, а у випадках виникнення 

труднощів швидко використовували допомогу дорослого або словесну 

інструкцію. Спостерігалось вміння перенесення способів дії з одного завдання 

на інше. Знання деяких кольорів було не тільки на рівні співставлення, але й на 



 69 

рівні виділення 2-3 кольорів за їхньою назвою. Із завданням з конструювання 

справлялися тільки у випадку показу зразка. 

У активному мовленні цих дітей спостерігався невеликий словниковий 

запас, в основному, часто вживаних побутових слів. Разом з цими складами 

зустрічалися і неповні слова, звуконаслідування, початки елементарної 

ситуативної фрази. Мовлення, малозрозуміле для оточуючих, іноді 

супроводжувалось жестами. За рівнем розвитку мовлення дітей даної підгрупи 

(за класифікацією Є. Соботович) можна охарактеризувати як дітей I рівня 

мовленнєвого розвитку. У дітей даної підгрупи спостерігається відставання у 

сформованості комунікативної і пізнавальної діяльності,  але виражено його 

менш,  ніж у дітей попередніх підгруп. 

Четверту підгрупу склали діти молодшого дошкільного віку (30%), які 

легко вступали в контакт з дорослими, емоційно відносилися до завдань і до 

результату своєї діяльності. Для них була характерна ситуативно-ділова форма 

спілкування. Діти виконували прохання дорослого швидко, охоче і до кінця. 

Оцінюючи результати обстеження пізнавальної діяльності цих дітей можна 

сказати, що вони виконували завдання самостійно. Проте, у всіх випадках з 

боку дорослого була потрібна організація їх пізнавальної діяльності для 

орієнтування. Ці діти називали самостійно 3-4 кольори, намагалися за зразком 

побудувати ‟будиночок” з його елементів, у малюванні – у них спостерігалися 

передумови до наочного малюнка. 

При виконанні завдань у дітей цієї підгрупи був присутній мовленнєвий 

супровід. Для мовлення цих дітей характерне те, що в їхньому словнику 

з’являються хоч і спотворені, але достатньо постійні загальновживані слова і 

початки розгорненутого фразового мовлення. Висловлювання дітей зазвичай 

бідні, вони в основному обмежуються перерахуванням безпосередньо 

сприйманих предметів, дій. Звуковимовна, складова структура слів грубо 

порушені, у мовленні наявні яскраво виражені аграматизми.  

У дітей даної підгрупи відзначали початок II рівня мовленнєвого 



 70 

розвитку. У деяких дітей у мовленні прослідковувався дизартричний 

компонент. На відміну від попередніх підгруп у дітей даної підгрупи менш 

виражені порушення комунікативної і пізнавальної діяльності. 

П’яту підгрупу склали діти молодшого дошкільного віку (30%) закладу 

дошкільної освіти. Діти цієї підгрупи активно і охоче вступали в контакт з 

незнайомим дорослим, з цікавістю приймали всі завдання. Рівень спілкування 

дітей даної підгрупи відрізнявся тим, що для нього були характерні елементи 

позаситуативно-пізнавальної форми спілкування. При виконанні завдань на 

розвиток сприйняття діти діяли самостійно, на рівні практичного орієнтування 

або на рівні зорового співвідношення. При цьому вони були дуже зацікавлені в 

результатах своєї діяльності. Майже всі діти підгрупи знають і називають 

кольори, виділяють по слову один, багато, два. Аналіз продуктивних видів 

діяльності показав, що діти можуть будувати за зразком і за словесною 

інструкцією. У малюванні спостерігалась перевага предметного зображення. 

Вони малювали будиночок у вигляді круга, нерівного квадрата або трикутника, 

тобто в малюнку спостерігалися замкнуті лінії. У процесі виконання завдань ми 

спостерігали у дітей активні висловлювання, багато з них за власною 

ініціативою дуже часто ставили запитання. Мовлення дітей активно 

включалося в пізнавальний процес і, певною мірою, спрямовувало його, 

спостерігалося формування організуючої функції мовлення. Саме активними 

висловлюваннями відрізняється ця підгрупа дітей від попередніх.  

Діти даної підгрупи не мали відхилень ні в мовленнєвому розвитку, ні в 

пізнавальній діяльності, також у них не спостерігалось значних труднощів при 

спілкуванні. 

Наші дослідження також виявили, що до спеціальної групи іноді 

потрапляють діти із зниженим слухом. У цих випадках ми направляли їх в 

сурдологічний центр, а після цього до відповідної дошкільної установи, де 

працювали сурдологи або сурдопедагоги. 

Після всебічного психолого-педагогічного обстеження, а також вивчення 
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історії розвитку і умов виховання дітей молодшого дошкільного віку з  

недорозвиненням мовлення був приведений ретельний аналіз отриманих даних. 

Він підтвердив наші припущення про те, що у дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення спостерігаються особливості не тільки в  розвитку 

мовлення, але і в розвитку комунікативної і пізнавальної діяльності. 

Наші дослідження також показали, що рівень розвитку мовлення, 

пізнавальних процесів і рівень розвитку спілкування у наших вихованців 

знаходяться в тісному взаємозв’язку і тісній взаємозалежності. Можна також 

відзначити, що чим нижче рівень  розвитку мовлення дитини, тим нижче рівень 

його загального розвитку. До того ж характеристики підгруп дітей підтвердили 

неоднорідність складу групи дітей, що прийшли на заняття в спеціальну групу з 

висновком ‟загальне недорозвинення мовлення  I рівня”. 

Діти відрізнялися від дітей з типовим розвитком, і один від одного не 

тільки різним розвитком мовленнєвої діяльності, але і рівнем розвитку 

пізнавальних процесів, неоднаковою готовністю до співпраці і спілкування з 

дорослими і можливостями подолання мовних порушень в такому ступені, що 

можна говорити про те, що це діти різного психологічного віку. 

Наші дослідження привели нас також до висновку про те, що у дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення завжди фіксується затримка психічного 

розвитку. Зазвичай ця затримка проявляється в різному ступені. Виходячи з 

визначення про затримки розвитку, специфічні і неспецифічні, тобто про 

патологічні і непатологічні ми можемо говорити про так звану неспецифічну 

або темпову затримку психічного розвитку, яка може виражатися в легкому, 

середньому та важкому ступені. Це підтверджують і наші дослідження 

(наявність декількох підгруп за ступенем прояву недорозвитку мовлення і 

пізнавальних процесів). Підтверджує наш висновок і збір анамнестичних даних. 

Всі вихованці спеціальної групи мають несприятливий анамнез, обумовлений 

несприятливими чинниками розвитку як в пренатальному періоді 

(внутрішньочеревні інфекційні і токсичні дії, гіпоксії плоду, асфіксії 
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новонародженого, травми та інші причини), так і постнатальному періоді 

розвитку. Але враховуючи великі потенційні можливості до розвитку і 

компенсації у дітей, можна говорити про те, що при ранній і комплексній 

корекційній дії, можливо вирішити багато проблем в розвитку дітей. 
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